

现代古希腊哲学专家和佛教学家论叔本华

□ [德]帕萨蒂卡比丘 石少欣译

约翰·爱德华·厄尔德曼(J.E.Erdmann)属于黑格尔学派。在 20 世纪前半叶的德语国家中,他的《哲学史纲》(*Compendium of the History of Philosophy*)是一部经典。作为黑格尔学派的一员,他重视历史存在的内在价值和辩证法的结合。确切地说,他把接受康德唯意志论的叔本华、尼采和柏格森等人的哲学看做是总体上彻底批判德国唯心主义、特别是批判黑格尔的反对运动。他们不反对形而上学本身,但是反对理性的形而上学。他们反对任何一种与启蒙时代有关的唯理主义和理性的思辨哲学;每个人都以自己的方式来论证充满活力的生命形而上学。因此,厄尔德曼称叔本华为生命哲学家,称他的哲学为非理性主义和悲观主义。另一位生命哲学家后来说,叔本华和尼采的优点在于取缔了“启蒙的理性”并摈弃了它毫无根据的主张。下面,我要从厄尔德曼的文章中摘引一些叔本华生平的细节——我更愿意关注专家展现的叔本华思想的一些特点,关注印度尤其是佛教思想在叔本华身上的体现。

实际上,叔本华家族原籍荷兰,从他的曾祖时起开始定居德国。他父亲是一位国际银行家,家道殷实。年轻的阿图尔在勒阿弗尔度过了一段美好时光,在那里法语成了他的第二母语。后来,他随父母去英格兰、瑞士和奥地利旅行,并再度去了法国。在当时的日记中,他用悲观的笔调写道:“17岁了,没有受过任何学校教育,但我已被生活的苦难所触痛,就像佛陀在年轻时观察到疾病、衰老、痛苦和死亡一样。”叔本华在 20 岁出头开始学习医学,接着转学哲学。在 25 岁获得博士学位后,歌德对他的深入研究给予了一段时间的帮助。据说,当时歌德已经敏锐地看出了叔本华性格中的突出品质及其问题所在。1820 年,叔本华在柏林大学与